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Introducción:  

 

La Municipalidad de Cartago como institución estratégica de servicios con su misión 

de brindar servicios institucionales a los habitantes del cantón de Cartago con calidad, 

transparencia y excelencia, fomentando la participación ciudadana y contribuyendo con ello 

al desarrollo humano en condiciones de equidad, igualdad y accesibilidad.  

Propiciando así las condiciones humanas esenciales básicas para el desarrollo 

sostenible de sus habitantes en salud, educación, empleo, seguridad, servicios, ambiente 

e infraestructura, entre otras, garantizando el equilibrio entre el crecimiento económico, la 

preservación del medio ambiente, además, el bienestar social integral, por medio de una 

ciudadanía e institucionalidad más comprometida y participativa que potencia los recursos 

y capacidades del territorio dándose la tarea de desarrollar diversas estrategias que le 

permitan, de cara a los usuarios, tener una mayor apertura y participación ciudadana en 

cuanto a la percepción que los mismos tengan de los servicios brindados por este municipio 

como lo son:  

• Recolección, deposito y tratamiento residuos.  

• Recolección de residuos valorizables (Reciclaje) 

• Servicio de aseo de vías y sitios públicos 

• Mantenimiento de parques, zonas verdes y obras de ornato 

• Red vial cantonal (puentes, carreteras, aceras) 

• Alcantarillado pluvial  

• Alcantarillado sanitario  

• Desarrollo Urbano (Uso de suelo, licencia comercial, permiso de construcción)  

• Seguridad y Vigilancia  

• Programas sociales  

• Programas educativos, culturales, deportivos y recreativos  

• Servicio de Agua Potable 

• Estacionometros y terminales (Parqueos y estacionamientos en vías públicas, 

mantenimiento y mejoras en paradas de servicios de transporte público, etc) 

Objetivo del informe: 

 

Conocer la percepción de los contribuyentes sobre la calidad de los servicios y 

programas brindados por la Municipalidad de Cartago. 

Justificación:  

 

La Municipalidad de Cartago al ser una institución que brinda servicios públicos, 

requiere conocer el nivel de satisfacción de los contribuyentes, es por ello, que, a través de 

la aplicación de un cuestionario, y análisis de los resultados se estudian y valoran aspectos 

de infraestructura, servicios básicos, sociales, educativos, culturales y deportivos, 

permitiendo la retroalimentación para diferentes áreas administrativas, basadas en la  
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oportunidad de criterio del contribuyente e implementar acciones de mejora continua de la 

calidad de dichos servicios.  

El mismo se desarrolla para conocer la percepción de servicios que brinda el 

Gobierno Local correspondiente al primer semestre 2025. 

Enfoque y Metodología:  

 

Enfoque:  

Enfoque cuantitativo; Se utiliza un diseño para analizar la certeza de la investigación 

en un contexto para aportar evidencia.   

Según Hernández et al. (2010), el concepto investigación se describe como el 

“conjunto de procesos sistemáticos, críticos empíricos que se aplican al estudio de un 

fenómeno” (p. 4).   

Por tanto, la finalidad de este informe es que este permite medir de manera objetiva 

los resultados de la indagatoria en general, mediante la aplicación de instrumentos 

recolectores de información respondidos por los ciudadanos del cantón central de Cartago 

pertenecientes a los 11 distritos y que han utilizado alguno de los servicios que ofrece la 

institución, por lo cual están realizados para poder ofrecer una calificación (percepción) al 

respecto de lo consultando, tomando en cuenta su experiencia al respecto 

Metodología:  

Los métodos de investigación para la recolección de información para el estudio de 

percepción son el analítico, el deductivo, y documental.  

Método: 

 

Según García (2009), el método es:  

Literal y etimológicamente, el camino que conduce al conocimiento. El método es el 

camino por el cual se llega a un cierto resultado en la actividad científica, inclusive cuando 

dicho camino no ha sido fijado por anticipado de manera deliberada y reflexiva. (p. 38)  

Es decir, a través de la aplicación de métodos se logra determinar el resultado de 

este informe de percepción de la calidad de servicios brindados por la Municipalidad de 

Cartago.   

Analítico:  

Según Monroy et al. (2018):  

En esta etapa se efectúa la comparación de las medidas obtenidas con otros 

estudios previos, observaciones anteriores, contraste entre grupos. Por ejemplo, se puede 

separar a los informantes en dos grupos, uno de control y otro al que se le aplicó la variable 

y así realizar el análisis a partir de las diferencias entre ambos. (p. 101).  
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Proceso con cierto grado de sistematización debido a que descompone lo general a 

lo especifico y permite llegar a la comprensión de la percepción de servicios por parte de 

los contribuyentes.  

Deductivo:  

Según Behar (2008):  

Hay dos enfoques generales a un razonamiento que puede resultar en la adquisición 

de nuevos conocimientos: El razonamiento inductivo que comienza con la observación de 

casos específicos, el cual tiene por objeto establecer principalmente generalizaciones, 

tratando de ver si estas generalizaciones se aplican a casos específicos. Y el razonamiento 

deductivo que permite generalizar a partir de casos particulares. (citado en Palmett, 2020, 

p. 37).  

Este método es aplicado en este informe debido a que se concluye y brindan 

recomendaciones al finalizar el proceso; además, permite analizar la realidad que envuelve 

al Municipio.  

Tipo de investigación:  

 

Este informe tiene un enfoque descriptivo y empírico.  

Descriptivo:  

Pimienta et al. (2017) mencionan que el enfoque descriptivo “busca identificar y 

describir los elementos, propiedades o características principales que componen o explican 

determinados fenómenos o problemáticas, basándose en el método analítico” (p. 97).   

La aplicación de la investigación descriptiva en este informe se basa en la necesidad 

de realizar un estudio que brinde resultados y, con ello, cuantificar las características 

necesarias para dar a conocer a la Administración Municipal.   

Empírico:  

Monroy et al. (2018) señalan el enfoque empírico como:   

El conocimiento que se adquiere a través de la experiencia es el vehículo que nos 

inserta en la sociedad y en la cultura de nuestra comunidad, ya que por medio de la 

experiencia aprendemos códigos sociales de forma natural. No utiliza un sistema ni requiere 

ser comprobado; la realidad se aprende por las experiencias, valores, creencias e 

interpretaciones. (p. 41).  

El método empírico estudia los hechos y busca respuesta a través de la recolección 

de datos. Es de gran importancia para este informe, ya que, mediante la percepción, se 

sistematiza el proceso con el fin de categorizar los servicios.  
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Fuente de información:  

 

Información obtenida mediante los cuestionarios, aplicados a los contribuyentes de 

la Municipalidad de Cartago, quienes proporcionan información de primera mano.   

Población y muestra: 

 

Una vez definida la unidad de análisis se delimita la población, en busca del conjunto 

de elementos que se tienen en común, conociendo las características de la población y el 

número que la componen, se define como muestra representativa.  

Población: 

Población, según Pimienta et al. (2017), es el “conjunto, compuesto por la totalidad 

de los elementos, individuos o factores que forman parte de nuestro objeto de estudio y, en 

un lugar y tiempo determinados, poseen cualidades similares y observables” (p. 98).   

La población, según el Departamento Comercial el Cantón de Cartago es de 44.848 

cuentas de servicios municipales, (contribuyentes).  

Muestra: 

Una muestra, según Bologna (2018), es el “subconjunto de una población que 

comparte sus características en los aspectos de interés para la investigación” (p. 157). 

Es decir, la muestra es el subgrupo representativo de la población, a la cual se le 

aplica un instrumento para la recolección datos de interés, y sus respuestas permiten el 

análisis del problema en estudio. Por el grado de complejidad que implica medir toda la 

población real se opta por utilizar parte de ella como muestra representativa para este 

informe y en colaboración de los compañeros de Tecnologías de Información y 

Comunicación, por medio de correo electrónico y mensajería de texto envía el enlace e 

información a cada uno de los usuarios registrados en la base de datos del municipio. 

Muestra para la aplicación del cuestionario de encuesta: 

• Tamaño de la población: 44.848 contribuyentes (N)  

• Error máximo aceptable: 5% (e)  

• Nivel de confianza: 95% (z)  

• Muestra: = n   

• Probabilidad de que ocurra el evento (éxito): 50% = 0.5 (p)  

• Probabilidad de que no ocurra el evento estudiado: (1-p) = (q)  

n= 
𝑁∗𝑧2∗𝑝∗𝑞

𝑒2(𝑁−1)+𝑧2∗𝑝∗𝑞
 

n= 
44,848∗1,65%2∗0.5∗(1−0.5)

5%2(44,848−1)+1.652∗0.5∗(1−0.5)
 

n= 381 contribuyentes 



  

  6 
 

 

Tipo de muestreo: 

En esta investigación se desarrolla con los siguientes tipos de muestra:  

Probabilístico: 

El muestreo probabilístico, según Bologna (2018), refiere a:  

Las muestras obtenidas por estos procedimientos permiten generalizar los 

resultados obtenidos en ellas a toda la población de referencia. El requisito para que una 

muestra sea probabilística es que sus elementos hayan sido elegidos al azar 

(aleatoriamente), sin la participación voluntaria que decida a quién incluir y a quién excluir 

de la muestra. (p. 158)  

Es una herramienta aplicada al azar, sin decidir a quién incluir o excluir de la muestra 

seleccionada, esto debido a que fue establecida por el cálculo, cumplen con las 

características determinadas y, con ello, puede ser participe del instrumento.  

Aleatorio: 

Bologna (2018) define la muestra aleatoria como “una técnica que asigna igual 

probabilidad de pertenecer a la muestra a todos los individuos de la población” (p. 158). 

Es decir, es una técnica donde cualquier miembro de la población puede ser elegido 

al azar, teniendo las mismas posibilidades de ser elegido o seleccionado, para la aplicación 

del instrumento denominado cuestionario cualquier contribuyente del Cantón Central puede 

ser participe. 

Instrumentos y técnicas de información: 

 

El instrumento para medir la percepción con el fin de recabar la información 

necesaria, se pueden utilizar uno o varios elementos, que no solo varían en su construcción 

sino también en su aplicación. 

Según Monroy et al. (2018), una técnica es:  

Es el conjunto de instrumentos y medios a través de los cuales se efectúa el método. 

La diferencia entre método y técnica es que el método es el conjunto de pasos y etapas 

que debe cumplir una investigación y este se aplica a varias ciencias; mientras que técnica, 

es el conjunto de instrumentos. (p. 106)  

En este estudio se desarrolla el cuestionario de encuesta. 

Cuestionario: 

Cespedes (2010) define el método de cuestionario como: “la recolección de datos 

externos partiendo de un cuestionario elaborado al efecto” (p. 422).  

Esta herramienta permite conocer la opinión de los contribuyentes sobre la 

percepción de calidad de los servicios que brinda de la Municipalidad de Cartago.  



  

  7 
 

 

El cuestionario está conformado por 26 ítems, los cuales van vinculados a las variables a 

analizar.  

Proceso de análisis: 

El proceso de análisis utilizado en este informe es apoyado en el instrumento 

aplicado como a la población establecida representativa. 

Los datos recolectados por medio del instrumento de cuestionario, aplicado de 

manera aleatoria, son tabulados y visualizados mediante gráficos.  
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Análisis e interpretación de resultados. 
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Gráfico  1 Encuestados por distrito - Cantón Cartago. 

 

 

Se recibieron un total de 511 encuestas de contribuyentes de nuestro cantón de manera 
digital, mediante una campaña de divulgación en conjunto con los compañeros de Tecnologías de 
Información y Comunicación, enviando el enlace e información por correo electrónico y vía mensaje 
de texto de la base de datos del municipio, los distritos con mayor participación son Oriente con un 
19%, San Francisco con un 16%, Occidente, San Nicolas y Dulce nombre con un 11%, mientras Tierra 
Blanca fue el menos participativos con 2%. 

 

 

Distrito Porcentaje Encuesta

Oriental 19% 95

Occidental 11% 55

El Carmen 13% 66

San Nicolás 11% 55

San Francisco 16% 80

Guadalupe 8% 40

Corralillo 3% 13

Tierra Blanca 2% 8

Dulce Nombre 11% 58

Llano Grande 3% 13

Quebradilla 5% 28

100% 511
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Gráfico  2 Sobre recolección, depósito y tratamiento de residuos.  

 
 
Según la opinión de los encuestados se logra determinar que la Municipalidad de Cartago brinda un 
89% el servicio de recolección, deposito y tratamiento de residuos en sus distritos.  
 

Gráfico  3 Percepción sobre el servicio de recolección, deposito y tratamiento de residuos.  

 

Del total de los encuestados, 455 contribuyentes que indicaron que si se les brindaba el servicio de 
recolección, deposito y tratamiento de residuos, el 49% de estos señala que es bueno el servicio, 
mientras que un 24% indica que es excelente, un 21% dice ser regular, y solamente un 2% señala 
que es muy malo.  
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Gráfico  4 Sobre Residuos Valorizables (Reciclaje) 

 
 

De los 511 encuestados participes de este estudio se determina que un 66% (equivalente a 339 
personas) indica que no se realizan campañas de reciclaje en su distrito, mientras que un 34% (172 
contribuyentes) indican que si se brinda el servicio. 
 

Gráfico  5 Sobre Centro de Acopio y campañas masivas 

 

De los 511 contribuyentes encuestados, 340 de estos (67%) indican que no han dejado su reciclaje 
en el Centro de Acopio Municipal o en las campañas masivas, mientras que 171 (33%), señala que si 
ha sido participe en dejar sus residuos valorizables en los puntos consultados.  
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Gráfico  6 Percepción sobre las campañas de recolección de residuos valorizables.  

 

Relacionado a la pregunta anterior, se les consulta a los contribuyentes que han sido participes 
sobre su percepción de las campañas de recolección de residuos valorizables, indica un 38% que son 
buenas, un 25% regular, un 24% excelentes, mientras que solo un 2% dice ser muy malas.  
 

Gráfico  7  Sobre el servicio de aseo de vías y sitios públicos. 

 
 
De los 511 contribuyentes encuestados, 310 de estos (61%) indican que no se les brinda el servicio 
de aseo de vías y sitios públicos, mientras que 201 (39%), señala que si se brinda el servicio.  
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Gráfico  8 Percepción sobre el Servicio de aseo de vías y sitios públicos. 

 

Relacionado a la pregunta anterior, se les consulta a esos 202 contribuyentes que indicaron que si 
se les brinda el servicio, un 45% indica que es bueno, un 32% señala que es regular, un 16% 
excelente, mientras que solo 1% dice ser muy malo. 
 

Gráfico  9 Percepción sobre el Servicio de mantenimiento de parques, zonas verdes y 
obras de ornato. 

 
 
El 33% de los contribuyentes encuestados que indicaron que el servicio es regular el servicio, 
mientras que un 29% indica que es bueno, un 15% dice ser malo, y señala el 12% que es muy malo.  
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Gráfico  10 Sobre trámites. 

 

Del total de los encuestados, un 85% indica que no ha realizado tramites de solicitudes de uso de 
suelo, licencias comerciales y/o permisos de construcción, mientras que solo un 15% si ha realizado 
algún trámite. 

Gráfico  11 Sobre el plazo de respuesta. 

 

Relacionado a la pregunta anterior, se les consulta a esos 42 contribuyentes que indicaron que si 
han tramitado, y de ellos un 56% indica que si se les ha atendido en plazo y el 44% no.  
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. 

Gráfico  12 Percepción sobre el estado de la red vial municipal. 

 

Del total de los encuestados indica el 39% que el estado de la red vial (carreteras, puentes y aceras) 
municipal en sus distritos es regular, un 21% señalan que es bueno y mano, y un 15% indica que 
están muy malo el estado.  

Gráfico  13 Sobre el alcantarillado pluvial 

 

De los 511 encuestados, el 61% de ellos, indica que la Municipalidad de Cartago si brinda el servicio 
de Alcantarillado Pluvial, mientras que 201 personas, es decir un 43% señala que no.  
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Gráfico  14 Percepción sobre el Alcantarillado Pluvial. 

 

Relacionado a la pregunta anterior, se les consulta a los contribuyentes que indicaron que si se les 
brinda el servicio de alcantarillado en su distrito y el 43% indica que es bueno, un 34% dice ser 
regular y un 5% muy malo.  
 

Gráfico  15 Sobre el servicio de Alcantarillado sanitario. 

 

De los 511 encuestados, el 59% de ellos, indica que la Municipalidad de Cartago son brinda el 
servicio de alcantarillado sanitario, mientras que 302 personas, es decir un 59% señala que no.  
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Gráfico  16  Percepción sobre el Alcantarillado Sanitario.   

 

Vinculada a la pregunta anterior, de los contribuyentes un 49% señalan que el servicio es bueno, un 
36% dice ser regular y un 9% indica que es excelente.  

Gráfico  17  Sobre participación en programas y actividades educativas, culturales y 
deportivas. 

 

Del total de los encuestados indica un 60%, que no ha sido participe de los programas y actividades 
educativas, culturales y deportivas que realiza el municipio, mientras solo un 40% sí. 
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Gráfico  18 Percepción sobre los programas y actividades educativas, culturales y 
deportivas. 

 

Vinculada a la pregunta anterior, los contribuyentes que han sido participe de los diferentes 
programas y actividades un 47% señalan que son buenas, un 45% dicen ser excelentes y un 6% 
indican que son regulares.  

Gráfico  19 Sobre los programas sociales de la Municipalidad de Cartago. 

 

De los 511 contribuyentes encuestados un 90% de los mismos, indican que no han sido participe de 
los programas sociales, y solo un 10% sí.  
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Gráfico  20 Percepción sobre los programas y actividades sociales. 

 

De las 53 personas que han sido participe de los diferentes programas y actividades sociales que 
realiza la Municipalidad de Cartago el 55% indican que son buenas, el 38% son excelentes y un 8% 
dice que son regulares.  

Gráfico  21 Sobre el servicio de agua potable 

 

Se les consulta a los 511 encuestados si el Municipio presta en su distrito el servicio de agua potable, 
y un 88% indica que sí, mientras solo el 12% señala que no.  
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Gráfico  22 Sobre la percepción del servicio de agua potable. 

 

Un 48% de los encuestados señala que es bueno, un 33% dice ser excelente, un 14% dice ser regular 
y solo un 2% de las personas encuestadas señala ser muy malo.  

Gráfico  23 Sobre el servicio de Seguridad y Vigilancia  

 

De los 511 encuestados, el 35% considera que el servicio de la Policía Municipal es regular, mientras 
que un 29% señala ser malo el servicio y un 21% dice ser muy malo.  
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Gráfico  24 Sobre actividades de prevención y capacitación en temas de seguridad. 

 

Cuando se le consulta a los 511 contribuyentes si se han efectuado actividades de prevención y 
capacitación en temas de seguridad el 82% indica que no. 

Gráfico  25 Sobre el servicio de estacionometros y terminales. 

 

Del 100% de los encuestados, el 35% indica que el servicio es regular, el 32% dice ser bueno, un 14% 
malo y un 10% señala que es excelente.  
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Gráfico  26 Sobre la percepción general de la labor de la Municipalidad de Cartago. 

 

De los 511 encuestados, un 41% indica que la labor general del municipio es buena, un 39% señala 
que es regular, un 10% dice ser malo y un 6% menciona que es excelente. 
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Conclusiones. 
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Los 511 contribuyentes encuestados, en cada uno de los ítems han expresado su 
percepción en cuanto a la labor que ha llevado a cabo la Municipalidad durante este primer 
semestre 2025, lo cual nos permite indicar que se deben de establecer propósitos de mejora 
en la calidad de los servicios que presta nuestra institución.  

 
Es importante señalar que los servicios no solo se ofrecen para el área central del 

cantón, sino en su mayoría son extensivos en los 11 distritos que lo conforman; por lo cual 
los usuarios están altamente capacitados para poder expresar su opinión sobre la 
percepción, permitiendo así tener una mayor referencia de su comunidad y apreciación del 
centro de nuestra ciudad.  
 

Además, basado en el análisis de resultados las percepciones de los clientes de la 
Municipalidad de Cartago se tienen el siguiente cuadro consolidado por nota y criterio 
cuantitativo de los servicios ofrecidos por la Municipalidad de Cartago basados en la escala 
de valoración IGSM-CGR.  

 

 

 
 
 

Muy Malo         

(0-20)

Malo          

(21-40)

Regular           

(41-60)

Bueno            

(61-80)

Excelente 

(81-100)

Escala de valoracion IGSM- CGR

Percepción de servicios Nota

Criterio 

Cuantitativo 

según Nota
Percepción del servicio de la Recolección, depósito y tratamiento de 

residuos brindado 
77,85 Bueno

Percepción sobre las campañas de recolección de residuos valorizables 

(Reciclaje) 
74,04 Bueno

Percepción del servicio de aseo de vías y sitios públicos brindado 73,56 Bueno

Percepción sobre la atención de tramites en el plazo de ley oportuno 78 Bueno

Percepción sobre el servicio de mantenimiento de parques, zonas verdes y 

obras de ornato 
61,8 Bueno

Percepción sobre el estado de la red vial cantonal (carreteras, puentes, 

aceras) 
55,3 Regular

Percepción del servicio el Alcantarillado Pluvial 66,82 Bueno

Percepción del servicio de Alcantarillado Sanitario 72,06 Bueno

Percepción sobre los programas y actividades educativas, culturales y 

deportivas
87,59 Excelente

Percepción sobre los programas y actividades sociales 86,04 Excelente

Percepción del servicio de agua potable 81,6 Excelente

Percepción del servicio de seguridad y vigilancia. 49,51 Regular

Percepción del servicio de estacionometros y terminales 64,11 Bueno

Percepción sobre la labor general de la Municipalidad de Cartago 68,23 Bueno



  

  25 
 

 
 
 
Además, se obtiene un promedio general de 71,18 sobre la percepción de calidad de los 
servicios que brinda el municipio para el primer semestre 2025.   
 

 
 

Categorizando los servicios brindados se obtiene en el ámbito de Servicios de salubridad 

pública un promedio de 73.49, encontrándose este en la escala de valoración de bueno.  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Servicio Nota

Percepción del servicio de la Recolección, depósito y tratamiento de residuos brindado 77,85

Percepción sobre las campañas de recolección de residuos valorizables (Reciclaje) 74,04

Percepción del servicio de aseo de vías y sitios públicos brindado 73,56

Percepción sobre la atención de tramites en el plazo de ley oportuno 78

Percepción sobre el servicio de mantenimiento de parques, zonas verdes y obras de 

ornato 
61,8

Percepción sobre el estado de la red vial cantonal (carreteras, puentes, aceras) 55,3

Percepción del servicio el Alcantarillado Pluvial 66,82

Percepción del servicio de Alcantarillado Sanitario 72,06

Percepción sobre los programas y actividades educativas, culturales y deportivas 87,59

Percepción sobre los programas y actividades sociales 86,04

Percepción del servicio de agua potable 81,6

Percepción del servicio de seguridad y vigilancia. 49,51

Percepción del servicio de estacionometros y terminales 64,11

Percepción sobre la labor general de la Municipalidad de Cartago 68,23

Promedio general 71,18

Promedio general sobre la percepción de la calidad de servicios. 

Servicio Nota obtenida 

Recolección de Basura 77,85

Reciclaje 74,04

Aseo de Vías 73,56

Agua Potable 81,6

Alcantarillado sanitario 72,06

Mantenimiento de parques, zonas verdes y obras de ornato 61,8

Promedio 73,49

Servicios de salubridad pública.
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Se obtiene en el ámbito de servicios de desarrollo urbano un promedio de 66.06, 

encontrándose este en la escala de valoración de bueno.  

 

 
 

En el ámbito de servicios de servicios sociales y complementarios se obtiene un promedio 

de 74.38, encontrándose este en la escala de valoración de bueno.  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Servicio Nota obtenida 

Resoluciones de trámites (Usos de suelo, licencias 

comerciales, permisos de construcción)
78

Red vial (carreteras, puentes y aceras) 55,3

Alcantarillado pluvial 66,82

Estacionometros y terminales 64,11

Promedio 66,06

Servicios de Desarrollo Urbano.

Servicio Nota obtenida 

Programas y actividades educativas, culturales y deportivas 87,59

Programas Sociales 86,04

Servicio de Seguridad y vigilancia - Policia 49,51

Promedio 74,38

Servicios Sociales y complementarios 
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Recomendaciones 
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Se recomienda que cada área o departamento técnico realice una encuesta a 

profundidad para determinar las mejoras y con ello aumentar el porcentaje dado para este 

primer semestre 2025. Por ejemplo, a la UTGV, aplicar un cuestionario que determine 

cuales son los problemas de la red vial para aumentar ese 55,3% siendo una nota regular, 

es decir en el distrito de Oriental participaron 95 personas de la encuesta y de ellas 38 

indicaron que el estado de la red esta entre malo y muy malo 30 indicaron que es regular, 

por tanto, es bueno validar por distrito el estado de estas.  

 

En el tema de las campañas de recolección de residuos valorizables (Reciclaje), si 

bien posee un buen porcentaje de percepción es importante mencionar que de 511 

personas solamente 171 nos dan su percepción porque han sido participes sea de las 

campañas de recolección o bien han ido al centro de acopio, por lo que para aumentar esa 

cantidad de usuarios podría implementarse publicaciones constantes en la página web 

municipal, redes sociales oficiales, mensajes de texto, correo electrónico, entre otros, sobre 

las campañas para que los vecinos tengan presente fechas, así como también la 

importancia del reciclaje.  

 

Sobre el servicio de aseo de vías, alcantarillado sanitario, agua potable, muchos de 

los encuestados desconocen si la Municipalidad de Cartago brinda o no el servicio por 

ejemplo en el distrito de Quebradilla 5 personas indican que se les brinda el servicio de 

aseo de vías y lo catalogan como regular, 5 contribuyentes indican que se presta el 

alcantarillado sanitario y lo determinan como un servicio regular,  así como también el 

servicio de agua potable, sin embargo quien lo brinda es una asada, por lo que se 

recomienda informar a la población que servicios se brindan en cada distrito, y porque 

servicio pagan, con el fin de mejorar las percepciones y calificaciones obtenidas durante 

cada informe de percepción realizado.  

 

Sobre el mantenimiento de Parques, zonas verdes y obras de ornato, este servicio 

posee una nota de 61,8 siendo catalogado como bueno según la escala de valoración de 

la CGR, pero para mejorar esta percepción, donde el 33% de los encuestados indican que 

el servicio es regular, y así como también a nuestra oficina se dan consultas sobre este 

indicando por ejemplo “En mi distrito no hay parques y cobran el servicio” al aclarar y 

explicar este rubro mejoraría la percepción.  

 

Sobre el servicio de seguridad y vigilancia se obtiene una nota de 49,51% siendo 

porcentajes importantes a considerar como 35% regular, 29% malo, 21% muy malo, es 

importante que el Área de Seguridad, estudie y valore esta situación, así como también el 

tema de las actividades de prevención y capacitación, el informar a la ciudadanía sobre 

acciones realizadas, por medio de las redes sociales oficiales, sitio web, entre otros, 

además, realizar operativos constantes y fortalecer alianzas con   fuerzas vivas 

comunitarias en los 11 distritos, podría aumentar positivamente la percepción. 
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Anexo: Cuestionario aplicado. 
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Estudio de percepción de la calidad de los Servicios básicos y diversificados de la 

Municipalidad de Cartago. 

Objetivo: Conocer el nivel de satisfacción de los ciudadanos del Cantón Central de Cartago 
sobre los servicios públicos que brinda la Municipalidad de Cartago, y con ello implementar 
acciones de mejora continua en la calidad de servicios que se prestan. 
 
Agradecemos su colaboración, la información suministrada es confidencial, para fines 
informativos con el propósito de emprender mejora en los servicios ofrecidos. 
 

1. Por favor seleccione su distrito:  

(  ) Oriental  

(  ) Occidental 

(  ) El Carmen  

(  ) San Nicolas  

(  ) Agua Caliente  

(  ) Guadalupe 

(  ) Corralillo  

(  ) Tierra Blanca  

(  ) Dulce Nombre  

(  ) Llano Grande  

(  ) Quebradilla  

(  ) Otro (Se finaliza cuestionario) 

 

2. ¿La Municipalidad de Cartago brinda en su distrito la Recolección, depósito y . 

tratamiento de residuos? 

SI (  ) NO (  ) 

3. ¿Cómo considera el servicio de la Recolección, depósito y tratamiento de residuos 

brindado en su distrito?  

(  ) Excelente (  ) Bueno (  ) Regular (  ) Malo (  ) Muy malo  

4. ¿Realiza el municipio campañas de recolección de residuos valorizables (Reciclaje) 

en su distrito?  

SI (  ) NO (  )  

 

5. ¿Ha dejado sus residuos valorizables (Reciclaje) en el Centro de Acopio Municipal 

o en las campañas masivas que realiza el municipio? 

SI (  ) NO (  )  

6. ¿Cómo considera las campañas de recolección de residuos valorizables (Reciclaje) 

que ha realizado el municipio?  

(  ) Excelente (  ) Bueno (  ) Regular (  ) Malo (  ) Muy malo  
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7. ¿La Municipalidad de Cartago brinda en su distrito el Servicio de aseo de vías y 

sitios públicos? 

SI (  ) NO (  )  

8. ¿Cómo considera el servicio de aseo de vías y sitios públicos brindado en su 

distrito?  

(  ) Excelente (  ) Bueno (  ) Regular (  ) Malo (  ) Muy malo  

9. ¿Cómo considera el servicio de mantenimiento de parques, zonas verdes y obras 

de ornato brindado por la Municipalidad de Cartago?  

(  ) Excelente (  ) Bueno (  ) Regular (  ) Malo (  ) Muy malo  

10. ¿Ha realizado en los últimos meses trámites de solicitudes de Usos de suelo, 

Licencias comerciales o de licores (patentes), Permisos de construcción? 

SI (  ) NO (  )  

11. ¿Cuándo solicitó dichos trámites los atendieron en el plazo de ley oportuno (10 días 

hábiles)? 

SI (  ) NO (  )  

12. ¿Según su percepción cuál es el estado de la red vial cantonal (carreteras, puentes, 

aceras) de su distrito?  

(  ) Excelente (  ) Bueno (  ) Regular  (  ) Malo (  ) Muy malo  

13. ¿La Municipalidad de Cartago brinda en su distrito el servicio de Alcantarillado 

Pluvial? 

SI (  ) NO (  )  

14. ¿Cómo considera servicio el Alcantarillado Pluvial de su distrito?  

(  ) Excelente (  ) Bueno (  ) Regular  (  ) Malo (  ) Muy malo  

15. ¿Brinda el Municipio el servicio de Alcantarillado Sanitario en su distrito? 

SI (  ) NO (  )  

16. ¿Cuál es su percepción del servicio de Alcantarillado Sanitario brindado? 

(  ) Excelente (  ) Bueno (  ) Regular  (  ) Malo (  ) Muy malo  

17. ¿Ha sido participe de las actividades y programas educativos, culturales, deportivos 

y recreativos de la Municipalidad? 

SI (  ) NO (  )  
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18. ¿Qué le han parecido las actividades y programas educativos, culturales, deportivos 

y recreativos del municipio?  

(  ) Excelentes (  ) Buenos (  ) Regular  (  ) Malos (  ) Muy malos 

19. ¿Ha sido participe de programas sociales que brinda la Municipalidad a la 

ciudadanía? (Bolsa de empleo, becas de estudio, Oficina de la Mujer, Adulto Mayor, 

accesibilidad y atención de personas con discapacidad, entre otros) 

SI (  ) NO (  )  

20. ¿Qué le han parecido los programas y actividades sociales del municipio? 

(  ) Excelentes (  ) Buenos (  ) Regular  (  ) Malos (  ) Muy malos 

21. ¿El Acueducto Municipal presta en su distrito el servicio de Agua Potable? 

SI (  ) NO (  )  

22. ¿Como considera el servicio de agua potable que brinda el municipio en su distrito 

(  ) Excelente (  ) Bueno (  ) Regular  (  ) Malo (  ) Muy malo  

23. ¿Como considera el servicio de seguridad y vigilancia en su distrito? (  ) Excelente 

(  ) Bueno (  ) Regular  (  ) Malo (  ) Muy malo  

24. ¿Se han efectuado actividades de prevención y capacitación en temas de seguridad 

en su distrito o comunidad? 

SI (  ) NO (  )   

25. ¿Cómo considera el servicio de estacionometros y terminales de nuestro cantón? 

(Parqueos y estacionamientos en vías públicas, Mantenimiento y mejoras en 

paradas de servicios de transporte público, etc) 

SI (  ) NO (  )  

26. ¿Cuál es su percepción sobre la labor general de la Municipalidad de Cartago?  

(  ) Excelente (  ) Buena (  ) Regular  (  ) Mala (  ) Muy mala 

 
 


